
XLIV. évfolyam. 196-ik szám. 1911. szerda, augusztus 23.
Előfieetóal Art

j|Wyben,h>*ho« Mordv*

Wklétae, posUn küldve
»(e|0 »<tóvr« ...» t 60 fik 
tilivr* . . . . T k — M.

ígtt sas *T* ü Wlér.

Kecskeméti Lapok
(KECSKEMÉTI FRISS ÜJSAffi

független politikai napilap

Megjelen mlnd«« w**’ 
aétfS te 

Bimeputánl nap kte4W*«aA
* * •

Szerkesztősei m na
Budal-nagy-útoa 164 |Nte 

(JuhiM-háM,
hova a lap szellemi te teáról 
■teaera vonatkoad 6 a » * *■*, 

■oleok ir.téaenddk.

Telefon: 141. aateia.

Szerkesztésért felelős: ZZollósjr János Egyes 8i&m 2 llltr. Laptulajdonos a Nyomda-RészvénytársaaAg.

Valami készül.
Minden jel arra mutat, hogy va­

lami készül. De egy jel sem mutat 
arra, mi.itha egy második november 
18-ika, vagy hozzá hasonló merénylet 
készülné. Nem, nézetünk szerint ilyes­
miről szó sem lehet. Világért sem 
azért, mintha ez a kormány és pártja 
nem volna hajlandó es kapható bár­
minemű törvénytelen erőszakra az el­
lenzékkel szemben.

Nem vagyunk ilyen jó vélemény­
nyel ezekről az urakról, nem egyszer 
m itatták már ki a foguk fehérét. De 
az erőszak elkövetéséhez erő kell. Ez 
pedig nincs. Kifogyott. A kormány 
igen jól tudja, hogy sem felülről, sem 
alulról nem látják el őt azzal az ener­
giával, amely a violencia elkövetésé- i 
hez szükséges.

Tisza István, amikor becsipett tá 
borával november 18-át rendezte, a 
benne bizakodó Becs teljes bizalmát 
bírta s a korona, amely már-már el­
felejtette a magyarokkal való hosszas 
békesség alatt a harc csapásait, nem­
csak előzetes hozzájárulását, de fel­
mentesét is megadja mindenhez. — 
Tisza is, a korona is rettentő választ 
kaptak a nemzettől.

.Hanem a bukás jegyében Schő- 
naich kezdte meg a sort. Csak vég­
zetes következményekkel járhat a ma­
gyar kormányra nézve annak a közös 
hadügyminiszternek erőszakos menesz­
tése, akivel együtt csinálták a véderő­
javaslatokat.

Ki meri mondani, hogy a had­
ügyminiszterrel együtt buknak-e a ja­
vaslatai is? Széltében-hosszában be­
szelik, hogy éppen e javaslatok okoz­
tak Schőnaich báró bukását. Ha tehát 
a javaslatok nem kellenek már Bécs- 
'tek, mihez fog kezdeni, mihez kezd­
het a magyar kormány, mely az egesz 
eletet e javaslatra rendezte be ?

Hogy mennyire gyámoltalannak 
érzi magát a munkapárt az ö jelen­
legi helyzetében, azt mi sem bizonyítja 
jobban, mint a Tisza István gróf ve­
zércikkei. Az erőszak es fanatizmus 
oroszlánja pálmaágat lenget az Írásai­
ban, körmönfontan sorakoztatja egy-, 
más mellé a logikátlan ötleteket és 
sziréni hangon kapacitáija a harcos 
ellenzék jelentékeny részét: a Kossuth- 
partot.

Nem azt mondja, hogy legyen 
vege a komédiának, hanem hivja, csa­
logatja a Kossuth pártot, hogy meg­
bontsa a harcos ellenzék egységét. — 
Akhilles nem lándzsával jő, hanem ra- I 
vaszkodó pennával. Ez az Akhilles ' 

csupa sarok! Ami megmarad benne 
az Akhilles harci készségéből, azzal az 
általános választói jog ellen fordul, 
bízván abban, hogy vannak nehányan 
a Kossuth-pártban, akik ezt szívesen 
hallják.

De a Kossuth-párt akceptálta azt 
a meggyőződést, hogy a magyar poli­
tikának súlypontja nem a véderőjavas­
latok körül elérhető nemzeti vivmá 
nyokban, hanem az ország demokra­
tizálódásában van. Ezzel elérhet a nem­
zet mindent, a katonai vívmányokat 
is, éneikül elveszti azt is, amije van. 
Ha az ellenzék meghagyja a mai vá­
lasztási rendszert, ha nem veszi az al 
kotmány sáncaiba azt a sereget, amely 
nagyobb a sáncok között levőnél s a 
mely örökké hűséges, tántoríthatatlan, 
megvásárolhatatlan támogatója lesz a 
függetlenségi eszmének, akkor ez az 
ellenzék mindörökre eljátszotta a sze­
repét.

És végül: ha Tisza oly annyira 
rajong a magyar századnyelvért, — 
melynek nyomát egyébkent hasztalan 
keressük a véderőjavaslatokban — ha 
olyan mindenekfelett való nemzetbol- 
dogitásnak tudja a nagyhatalmi állást 
s a létszámemelést s ha az általános 
es egyenlő választói jogot olyan szörnyű 
szerencsétlenségnek tartja, miért nem 
lép a nép elé ezekkel a nézetekkel? 
Miért nem rendez Justhékkal szemben 
kontranepgyűléseket, miért nem hir­
deti Justhék módjára az isten szabad 
ege alatt a maga igazát, miért nem 
választja az agitáció eme legigazabb, 
legbiztosabb módját?

November 18-ika előtt Tiszáék 
ki mertek állni a maguk ügyével a 
nép elé s akkor meg is verték Tiszát. 
Am akkor élt benne a hit a maga 
igazában, a fanatikus bizalom a győ­
zelemben. Ez hiányzik most. ír, lapot 
szerkeszt, intrikál és nem megy vele 
semmire.

Nem tudja megakadályozni, nem 
állhatja útját annak, ami készül: a kor­
mány bukásának s a választói reform 
előtérbe nyomulásának.

A városok törvénye.
Ina Almasay Láailo dr., onz. képviselő.

Az államnak az a ténye, hogy a 
városokat államsegélybon részesíti, meg­
állapítása annak a jogviszonynak, amely 
az állam és a városok között abban a 
tekintetben áll fenn, hogy amig egyrészt 
a városok állami feladatokat képező teen­
dőket teljesítenek, addig másrészt az ál­
lam honorálja, segili 6kef. — Ez a jog­
viszony eddig egyoldalú volt, mert a vá­
rosok eddig is teljesítették az állami fel­
adatokat, de ezzel szemben az állam sem­

miféle kártéritésben vagy segélyben nem 
részesítette őket.

Az állam eme kötelezettségének tel­
jesítésére csak a közel múltban és pedig 
ethikai szempontból vezéreltetve gondolt, 
mert hiszen a városoknak semmiféle 
kényszerítő eszköz nem volt a kezükben 
arra, hogy a „do ut des, facio, ut“ stb. 
jogszabályt az állammal szemben alkal­
mazhassák. Az állam lelkiismerete a pol­
gármesterek egyesületének a folytonos 
sürgetésére ébredt fel s végre is az állam 
vezető férfiúi felismerték a fent vázolt 
visszás helyzetet és megadták az első 
segélyt.

Dicséret illeti ezért ugy a polgár­
mesterek egyesületét, mint a kormány­
férfiakat is. Amikor e kérdést tárgyaljuk, 
fátyolt vetünk a múltra s legyünk a vá­
rosoknak bármily jóakarói és barátai, — 
senki sem keresi közülünk az államon a 
múltban tett szolgáltatások ellenértékét, 
hanem szólunk csakis a jelenről s még 
inkább a jövőről. Az első lépés az állami 
segély állandósításának a kimondása és 
lehetőleg felemelése, a második a városok 
közigazgatásának külön törvény által való 
rendezése.

Talán legszomorubb a közélet funk­
cionáriusai között a rendezett tanácsú 
város tisztviselőinek a helyzete, akik az 
élelmiszereknek s az élet egyéb szükség­
leteinek aránytalan megdrágulása dacára 
igen sok helyen a 15—20 év előtti fize­
tősekkel nyomorognak. — A tisztviselők 
fizetése a város jövedelméből, legtöbb 
helyen a pótadóból kerül ki, igy annak 
javitása elsősorban annak a testületnek a 
megterhelését jelenti, amelynek hatás­
köréhez a fizetés felemelése tartozik. A 
képviselőtestületnek tehát első sorban 
önzetlenséggel, fegyelmezettség, méltá­
nyosság és igazságérzettel kell bírnia, 
hogy a tisztviselő jogos igényeinek a ki­
elégítését az autonómiától remélhesse. Ez 
pedig kevés helyen van meg

De el kell ismernünk azt is, hogy 
az adófizető polgárság igen sok helyen 
igen nehéz helyzetben van s a dolog ter­
mészetes következménye, hogy az igen 
nagy részben állami feladatokat teljesítő 
tisztviselők sorsának javitása iránti ak­
cióknál ők is első sorban az államra gon­
dolnak. De ezek a nézeteltérések és ellen­
tétes vélemények a tisztviselők sorsán mit 
sem javítottak s az állam által küldött 
segély a régóta száraz földnek a jótékony 
eső által hozott áldását jelentette.

Ugy tudom, hogy a jelenlegi kor­
mányzat a városoknak nyújtandó segély 
felemelését és állandósítását nemcsak 
tervezi, hanem de facto is megkezdette s 
annak megvalósítását a parlament rendes 
munkálkodásának bekövoikezésekor mi 
sem fogja akadályozni.

Régi gyakorlaton nyugvó elv, hogy 
a törvénynek a megváltozott viszonyokhoz 
kell alkalmazkodnia.

Az 1886. évi XXII-ik t. c., amely a 
rendezett tanácsú városoknak és közsé 
geknek úgyszólván alaptörvényét képezi, 
az alkotásának idején fennálló közéleti 
viszonyoknak általában véve megfelelt. 
Azóta a városok háztartása, az állami 
feladatok terjedelme, a népnek igénye, a 
kultúra, egészségügy ésatöbbi, olyan in 
tenziv és széleskörű fejlődést értek el, 
hogy a hivatkozott törvény keretei és 
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rendelkezései szűknek és hiányosaknak 
bizonyultak.

Más a városi és más a községi élet. 
E nagy közigazgatási és társadalmi egy­
ségeknek külön külön törvényre van 
szükségük, mert közöttük az alapelvek és 
irányzatokban is nagy külömbség van s 
igy a jelenlegi helyzet a fenti törvény 
által szabályozva s a külömbségek a sza 
bályrendelet által kiegyenlítve — meg 
felelő rendezett állapotot nem képezhet. 
A városok kultúra, egészségügy, adó, 
honvédelem szempontjából nagyobb jog 
és hatáskörrel kell hogy bírjanak, mert 
nagyobb kötelezettségeket teljesítenek. — 
Ma, a várossá való alakulás magától a 
képviselőtestülettől függ, ennek pedig el 
határozását igen különböző körülmények 
igen sokszor ötletszerüleg befolyásolják. 
Nem a népesség száma, sem az illető 
helység kulturális centrumának minősége, 
a fejlettebb műveltség, előnyös fekvés 
vagy elhelyezkedés, az adminisztráció, 
közlekedés, a kultúra, társadalom és mü 
veltség szempontjából, hanem az illető 
község képviselőtestületének felfogása ál­
lapítja meg. így azután vannak igen 
gyönge városok s önmagukat túlhaladó 
községek.

Szerzett jogoknak sérelme nélkül, 
az állami s ebből folyólag hazafias nagy 
érdekeknek, általános elvi szempontoknak 
törvényben való megállapítása s e szem­
pontokból származó feltételeknek törvény­
ben való kimondása képezze alapját a 
városi jelleg megállapításának s a városok 
ne ötletszerüleg a beteges ambíció kielé­
gítése alapján alakuljanak s a községek 
ne a szűkkeblű rideg önzés érdekeinek 
megvédelmezése céljából tartózkodjanak a 
városi jelleg megszerzésétől, hanem az 
ország magasabb kulturális, közművelő­
dési, honvédelmi, közgazdasági, társadalmi, 
közegészségügyi, igazságügyi és adminisz- 
trációnális érdekei legyenek döntők a 
községek jellegének és fokozatának meg­
állapításánál a törvényhozás intézkedése 
szerint.

Részletekbe itt nem bocsátkozhatunk, 
csak azt hangoztatjuk, hogy a városok 
kellő irányban való fejlesztése, ápolása 
és gondozása egy olyan nagy nemzeti ér 
dek, mely az állam anyagi, erkölcsi had 
védelmi és kulturális szempontból való 
előrehaladásának elsőrendű biztositékát 
képezi. Ennek pedig első alapvető félté 
tele egy jó városi törvény megalkotása, a 
mely biztosítja a városnak a jogát, de 
biztosítja a jó közigazgatást, az igazi mű­
veltséget s a cultura fejlődését, amelyek 
hivatásszerű központjainak természetsze­
rűleg éppen a városoknak kell lenniök.

A városok rendezéséről szóló törvény 
megalkotására nyomatékosan hívjuk fel 
az illetékes faktorok figyelmét nemcsak 
abból a célból, hogy mielőbb elkészittes 
sék, de abból a szempontból is, hogy az 
alkotás tökéletes legyen. Ma a reformok 
korát éljük. Üj alapra fektettük igazság 
ügyünket, restauráljuk a honvédelmet és 
hadügyet, meg akarjuk csinálni a válasz­
tójog reformját s igy gyökeresen átalakít­
juk törvényhozásunkat, törvényhatósági 
és községi életünket.

Maholnap Magyarország újjászületik, 
vigyázni kell, hogy a születés csakugyan 
uj életet és virágzást, ne pedig sorvadást 
és elmúlást hozzon, mert a nemzetek éle­
tében elkövetett tévedés az ország balsor­
sának okozója lehet s maga a jó szándék 
és jóhiszemű meggyőződés még nem biz­
tosítja magát az eredményt is.

Baraos eladása jóvá­
hagyva. A belügyminiszter ma leirat­
ban értesítette Kecskemét város törvény­
hatóságát, hogy Baracs puszta eladásáról 
szóló közgyűlési határozatot jóváhagyta, 
illetőleg azt tudomásul vette és hozzá bele­
egyezését adta. Baracs eladása ilyenfor­
mán perfekt lett.

Iskolai értesítők.

vm
Ma vettük kézhez a kecskeméti köz­

ségi Iparos- és Kereskedő Tanonciskola ez 
idei értesítőjét, melyben az iskola buzgó 
igazgatója. Sztankay Lajos számol be az 
intézet XXVIII. évi működéséről.

Ennek a huszonnyolc esztendőnek a 
jótékony hatása örvendetesen látszik meg 
Kecskemét kereskedői és iparos köreiben. 
Hogy mai iparosaink és kereskedőink jó 
részben művelt, széleskörű ismerettel biró 
emberek, azt egyedül ezen iskola kultu 
rális munkásságának köszönhetjük.

Az értesítő első lapján találjuk a 
Györffy Balázs elnök és Mayerfi Zoltán 
alelnök vezetése alatt álló felügyelő bi 
zoltság névsorát; ezt követi a tartalmas 
igazgatói jelentés, melyből felemlítjük a 
következő közérdekű adatokat:

Az iskola felügyelőbizottsága az előző 
tanévben elhunyt Pataky Imre igazgató 
helyére H. Sztankay Lajost választotta 
meg. Beiratkozott 691 iparos és 128 ke­
reskedőtanonc, összesen 819 tanuló.

Ezek közül magasabb előképzettség 
gél 9 tanuló csak szakrajzra és mértan- 
órákra járt. 3 siketnéma iparostat.uló is 
beiratkozott szakrajz órákra, kik nagy 
szorgalommal szép eredményt értek el a 
tanév végén Mint az előző, ugy az 1910— 
11. tanévben is annyira felszökött a tanú 
lók létszáma, hogy a tanév folyamán száz­
nál több jelentkezőt helyszűke miatt visz- 
sza kellett utasitani, bár az összes osztá 
lyokba még a megengedett és anélkül is | 
magas törvényes létszámon felül is tör­
téntek a beírások.

Az intézet felügyelőbizottsága több I 
ízben megkereste a várost a bajok orvos I 
lása miatt, újabb párhuzamos osztályok 
felállítását kérelmezvén a fentartó testű < 
lettől. A város azonban fedezet hiányában ' 
a kérelemnek eleget tenni nem tudott, I 
igy csak 1911 évi szeptember 1 én nyílik I 
meg egy negyedik párhuzamos második | 
osztály, mellyel javul ugyan az iskola 
helyzete, azonban lényeges javulásra csak | 
1912 szeptember 1-én van kilátás, mi- | 
korra egy újabb első és egy újabb har l 
rnadlk párhuzamos osztály felállítása ki- J 
látásba helyeztetett.

Az előző tanévben elhalt igazgató 
rajzóráinak ellátására Domokos László 
elemi népiskolai tanitót választotta meg 
az ipariskolai bizottság, ki rajz és mértan 
tanításával bízatott meg.

A tanulók fegyelmezése terén szép 
sikereket ért el az intézet. Nemcsak az 
iskolaépület falain belül, de az u'cán is 
sikerült a rendet biztosítani. Megszűntek 
az utcai csendháboritások s ha néha elő 
is fordul egy két eset, a tetteseket kipu­
hatolták és példás büntetésben részesítet­
ték. Hosszú es kemény munkát végeztek, 
mig eddig jutottak, de az eredmény meg 
érdemelte a fáradságot. Iskolalátogatás te 
rén is sokat javultak a viszonyok, mely­
ben az iparhatóságnak van nagy érdeme, 
Számos esetben szigorú büntetésben ré­
szesítette kiváltkép a renitens munkaadó 
kát, akiknek tanulóik következetesen hó 
napról hónapra igazolatlanul mulasztottak.

Junius 4 én és 5-én az ipariskola az 
ipartestülettel együtt igen sikerült tanonc- 
és segédmunka kiállítást rendezett az Ipa­
ros Otthon dísztermében. Az osztályok 
évzáró vizsgái junius 12-én, 13 án és 14 én 
tartattak meg, melyek az ipariskola bi­
zottságából, az ipartestület elöljáróságából 
és a Kereskedelmi Kaszinó kebeléből ki­
küldött tagok jelenlétében folytak le. Az 
évzáró iskolai és önképzőköri ünnepély 
junius hó 11 én tartatott meg.

A tanulásbeli eredmény tekintetében 
az ipariskolában a múlt évihez képest 
javultak a viszonyok, mig u kereskedelmi 
iskolában nagy eredményt mutat a sta­
tisztika. Az ipariskolában a tanulók 75 5 
százaléka, a kereskedelmi iskolában pedig 
37 százalék végezte sikerrel az osztályú- ! 
kát. Junius 11-én az iskola évzáró és ön­

képzőköri ünnepélye tartatott meg az Ipa­
ros Otthon dísztermében számos ip írbarát, 
iparos, szülök és a tani tótestület jelenlé 
tében, mely alkalommal a jó tanulók szá­
mára jutalmat osztottak ki. A ju'almazá- 
soknak már eddig is számbavehető ered 
ménye van, amennyib* n a tanév végén 
19 iparos és kereskedőtanuló tiszta jeles 
osztályzattal szerepel a kitüntetettek kö­
zött, mig 39 oly tanulója volt az intézet­
nek, akik egy vagy két jó tanjeggyel 
szintén jelesrendü osztályzatot nyertek.

Önképzőköri ünnepély három Ízben 
tartatott az Iparos Otthonban, Bemutatja 
az értesítő az intézetnek a hitoktatók le­
számításával 18 tagot számláló tantestü­
letét. Az évközben elvégzett tananyag is 
mertetése és a jövő iskolai évre vonat­
kozó tudósítás zárja be a tartalmas év­
könyvet.

NAPI HÍREK
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Naptár: 1911. év, Augusztus hó 23., szerda, 
Rom. kath.: Beniti Fülöp hv., Protestáns: Farkas. 
Görög-orosz: Augusztus hó 10., Lőrinc vt, Izraelita: 
5871. év Ab 29. — Napkelte 5 óra 4 perc, Napnyugta 
8 óra 59 perc, Naphossza 13 óra 55 perc. — Hold­
kelte 3 óra 34 perc, reggel, Holdnyugta 7 óra 8 perc, 
este. — Ujhold 24-én 5 óra 14 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Meleg, zivatarok

— Nyugdíjba vonult tanítónő. Sárközy 
Mihály ne községi tanítónő szeptember hó 
elsején nyugdíjba vonul. Állását — mint 
hulljuk — még szeptemberben be fogják 
tölteni.

— Névmagyarosítás. A hivatalos iap 
mai száma közli, hogy a belügyminiszter 
8trausz Manó kecskeméti lakos és Rózsa 
nevű kisleánya családi nevének Sárközi­
re kért átváltoztatását megengedte.

— Újabb adományok A mai népig a 
következő újabb adományok érkeztek Kecs­
kemétre : Strauss Gyula Eger 57 kor, Rá­
kosligeti Sport C>ub 54 52 kor.Nagyrőce 
község 10 kor., Nagyváradi Takarékpénz­
tár R. t 200 kor., Jászárokszállás község 
100 kor., Lovassy Ferenc Feketebátor220 
kor, Kiss József butorraktáros Cegiéd 10 
kor., E.öljáróság Ágra 100 kor., Nagy 
Iván főgitnn. tanuló Bpest 3 kor., Kör­
jegyzőség Rimaszécsény 24'20 kor.

— A vadásztársaságból A vadásztár­
saság választmánya augusztus hó 23 án 
szerdán d. e. 11 órakor a Kecskeméti Ta­
karékpénztár igazgatósági termében vá­
lasztmányi ülést tart. Tárgy : folyó ügyek, 
tagfelvétel, esetleges indítványok.

— Változás a Icgakadémia tanári 
karában. A református jogakadémia igaz­
gatótanácsa tegnap ülést tartott, melyen 
a következő 3 évre dr. Joó Gyulát válasz­
tották meg igazgatónak a lemondott dr. 
Meczner Sándor eddigi igazgató helyébe. 
Az igazgató helyettesítésével dr. Réthey 
Ferencet bízták meg Az első alapvizsga 
vizsgáztató bizottságának elnöke dr. Móric 
Károly, a másodiké pedig dr Meczner 
Sándor lett.

— A belügyminiszter a hasznalhatat 
lanna vált útlevelekről. A belügyminiszter 
elvi jelentőségű hatá'ozatot hozott arról, 
hogy a használhatatlanná vált, de külön­
ben érvényes útlevél helyett annak be­
vonása mellett az érdekelt fél kérelmére 
és a szabályszerű bélyegilleték és kiállí­
tási dij lefizetése mellett megfelelő uj út­
levél állítható ki.

— Vedekezes a kolera ellen A fiumei 
kolera hírekre Kecskemét város is min­
dent elkövetett a borzalmas betegség el­
leni védekezés céljából. Legközelebb Frank 
Ödön országos közegészségügyi felügyelő 
Kecskemétre érkezik s megszemléli a tett 
intézkedéseket.
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_ Repülés — deficittel Lehan- 
.volva olvassuk, hogy Székely Mihály 
nak vasárnapi repülése nemcsak hogy 
jövedelmet nem hozott a földrengés- 
károsultaknak, de deficittel végződött.

__ Távozo tanár Arról értesülünk, 
hoizv Böszörményi Géza dr., a ref. főgim­
názium volt tudós tanára eltávozik váró 
sulikból; Nagyváradra megy, ahol a ref. 
tanitónöképzö intézet igazgatójává válasz­
tották meg- Az el,ávozó tanár a helyi tár 
■adatomnak egyik vezető tagja volt; min­
denesetre sokat ves'-it benne városunk. 
Más oldalról pedig örülünk a fiatal tanár 
sikerének.

_ Az ellenőrző szemlék A honvé­
delmi miniszter ma leiratot küldött Kecs­
kemét városához, melyben értesíti Kada 
Elek polgármestert, hogy az idén Kecs­
keméten az ellenőrző szemlét nem fogják 
megtartani. Ki van ez alól véve a tarta 
lékos tisztek szemléje, melyet annak ide­
jén foganatosítani fognak.

— A neme88zivü cigányprímás A ma 
érkezett adományok között van egy, a ■ 
mely érdemes arra, hogy külön megemlít­
sük : Csóka Józsi nyíregyházai cigány- j 
prímás 80 koronát küldött a földrengés ! 

károsult kecskemétiek javára. Mégis csak i 
derék fiúk ezek a cigányprímások I

— Tüzvizsgálat. Megírta a „Kecs­
keméti Lapok14, hogy Kincses Károly 
szentkirályi lakos tanyáján tegnapelőtt800 
csomó búza elégett. A tüzvizsgálatot ma 
délelőtt tartotta meg a rendőrség és Kónya 
Imre tűzoltóparancsnok.

— A szegénységi bizonyitvány. így 
iskolai év elején a tandijelengedésért folya­
modók tömegesen kérik a városházán a 
szegénységi bizonyítványokat. Felvivjuk 
a közönség figyelmét arra, hogy a sze­
génységi bizonyítványokat már most meg I 
kérjék és ne halasszák az utolBÓ napra, 
m\ve\ ez esetben a nagy munkahalmaz 
miatt nem kapják meg idejére Akik ed ; 
dig még nem kérték ki szegénységi bi• I 
zonyitványukat, azok leghelyesebben te- I 
szik, ha azonnal gondoskodnak róia, mi | 
vei a városházán is legalább 5 nap szűk ! 
séges az elkészítéséhez, különösen most, 
mikor a földrengés katasztrófa miatt na­
gyon felhalmozódottá munka minden hi 
vatalban.

— Halálozás. Részvéttel értesülünk, 
hogy sikari Kovács László, a róm. kath. 
egyház pénzlárnoka f hó 20 án este 7 
órakor, életének 70 edik évében elhunyt. 
Temetése 22-én délután 5 órakor lesz.

— Országos borbélykongresszus Ara­
don tegnap kezdődött meg a borbély és 
fodrászmesterek országos kongresszusa, 
amelyen a kecskeméti borbélyok is részt 
vesznek. A borbélymunkások a következő 
pontokban terjesztik elő kívánságaikat: 
1 Általános vasárnapi munkaszünet. 2 
Heggel hét órai üzletnyitás, este nyolc 
órakor üzletzárás. 3. Az üzletben való 
étkezés és alvás eltörlendő. 4 A fodrász 
ezentúl nem végez cselédmunkát. 5. Dél­
ben egy órai ebédidő adandó a segédek­
nek. 6. Minden héten egy félnapi szabad­
ság adandó. 7. A szakegyesületet elisme- 
fik a munkások képviselőjének. 8. Har­
minc százalék fizetésemelés. 9. Húsz szá­
zalék külön járulék hajmunkáknál. 10. 
Tanonctartás korlátozása. 11 Pirosbetüs 
ünnepeken az üzletek délbeu 12 órakor 
záratnak, kivéve, ha az ünnep szombatra 
esik. Karácsony, busvét és pünkösd má­
sodnapján az üzlet egész nap zárva 
tartandó.

— Reszeg ember az állomáson Pulai 
Károly rendőr e hó 20 án Szabadi István 
1 tízed Festő utca 9. szám alatt lakó, 
részeg állapotban lévő kőmivest felszóli 
tóttá az állomáB helyiség elhagyására, de 
az nemcsak hogy nem távozott, de még 
először a nevét is letagadta.

— A pestvideki bajnokság. A pest- 
v.aéki football baji oksávra az idén öt 
csapat nevezett: A Kecskeméti Athlétikai 
Clut>, a bajnokság védője, a Monori S. K , 
a Soroksári A C, a Szolnoki S C. és a 
Szolnoki Máv. S. E A kisorsolás megtör­
tént. A KAC szeptember 10 én a sorok­
sáriakkal mérkőzik Soroksáron. Két hétre 
rá lesz a monoriakkal a bajnoki mérkő­
zés Kecskeméten. Október első vasárnap 
jain a két szolnoki csapattal mérkőzik a 
KAC, melynek igazolt bajnoki csapata a 
következő lesz: Fehér — Berke, Szappanos 
— Fekete, Kéry. Joó — Dömötör, Glück, 
Kovács, Mendl, Décsey Itt említjük meg, 
hogy vasárnap nem a Föv. T. K val mér­
kőzik a KAC, hanem vagy a 33 asokkal, 
vagy a III. kér. Torna és Vivóegylettel. 
Mindkét csapat első osztályú.

— Letört virágszál. Sajnálattal vettük 
a szomorú hirt, hogy Visontai Ilonka ur 
leány folvó hó 21 én reggel 4 órakor, 
életének 21 ik évében rövid, de súlyos 
szenvedés után kiszenvedett. Temetése 
23 án délután 4 órakor lesz.

— Szölömunká8 tanfolyam. A Homoki 
Szőlőgazdák Országos Egyesülete decem­
ber hó 15 ikétől kezdődöleg Szegeden 
Bzölőmunkas tanfolyamot Aliit fel. A taní­
tást elsőrendű szakértők fogják ellátni s 
a tanfolyamot bevégzett munkás előmun- 1 
kási bizonyítványt kap. A szervezési mun­
kálatokat Gerliczy Ferenc báró elnök és 
Gerle Imre dr. igazgató végzik. Az a 
terv, hogy a tanfolyamot több borvidéken 
elsősorban Kecskeméten rendszeresítik.

— A nagykőrösi református templom 
restaurálása A földrengés nemcsak a 
kecskeméti, de a körösi templomokat is 
megrongálta. így azt olvassuk, hogy a 
nagykőrösi református egyházközség leg­
utóbb tartott közgyűlésén elhatározta, 
hogy a földrengés által megrongált tem­
plomot reslauráltatja és a tanítóképzőt a 
régi gimnázium épületébe telepíti át. A 
költségek fedezésére százezer koronát 
szavaztak meg

— A vészfek Szombaton este Bállá 
Bertalan és Boldizsár Mihály félegyházai 
lakosok meghúzták a Kecskemét—Szeged 
közötti vonat vészfékét merő kíváncsiság­
ból, hogy minő hatása lesz cselekedetűk­
nek. A vonat természetesen megállóit. A 
rendőrség, miután nem tudták személy- 
azonosságukat igazolni, letartóztatta őket.

— Elhajtották a lovait. Kemény 
László városföldi 37. szám alatti lakos 
tanyájáról mára virradóra 3 szürke pej 
lovat elloptak, melyeknek értéke 600 
korona.

— Durva kofa Szabó Pál csirke és 
tojás kofa, IX. tized 384. szám alatti 
lakos az őt két kas kacsájáért helypénz­
fizetésre felszólító rendőrre durván rá­
támadt és szidalmakkal illette.

— Ellopták az aranyóráját. Szabó 
Mihály számvizsgáló lakásáról e hó 21 éré 
virradóra záratlan'helyről egy női arany 
órát láncostól együtt 180 korona értékben 
ismeretlen tettes elloptak.

— A pályakocsi alatt. Véres szeren­
csétlenség történt tegnap este a kecské­
mét—budapesti vonalon, az üllői állomás 
mellett. Az állomás felé egy pályakoosi 
közeledett, amelyen több munkás ült és 
teljes erővel hajtotta a kocsit. A sötét 
ben nem vették észre, hogy a sínek közt 
egy kis gyerek botorkál és azt elütötték. 
Á gyerek olyan szerencsétlenül esett a 
kocsi elé, hogy az mind a két lábát ősz- 
szeroncsolta. A súlyosan sérült gyereket 
bevitték Üllőre. Kihallgatni még nem 
lehetett és igy azt sem tudják, hogy ki­
csoda és mit keresett a sínek közt.

* Ügyvédi iroda megnyitás. Ertesi 
tem a t. jogkereső közönséget, hogy 
ügyvédi irodámat Klapka útca 2. szám 
alatt, Gonda Izidor úr házában meg- 
nyitottam. Dr. Friedmann Árpád.

* Kolera. Minden ember a föld­
rengéssel s az általa hagyott emlékekkel 
van még elfoglalva és senkinek sem jut 
eszébe a másik föltétlenül nagyobb vesze­
delemmel, a körülöttünk settenkedő kole­
rával törődni. Pedig a félelem indokolt 
volna, mert a járvány kerülget bennünket. 
Megyénkbe már néhány helyen befész­
kelte magát. Jó lesz résen lenni. Főkép 
a vizivásnál legyünk elővigyázatosak. — 
Most válik igazán hasznára Kecskemét 
lakosságának a „Szikrai viz“, lévén a jár­
ványok elleni védekezésnek főkelléke az 
egéezséges ivóvíz. — Egy házból se hiá­
nyozzék. Értéktelen és egészségtelen után­
zatától pedig óvakodjunk.

— Két óra után. Folyó hó 21 én 
Tószegi László I. tized 54. sz. a. lakos 
korcsmájában éjfél után még 2 órakor is 
megengedte a zenélést és hangos dalolást, 
amiért is az éjjeli őr feljelentette.

— Gyümölcsoiac 1911. aug. hó22 én: 
tüköralma 32—36 fillér kg, édes almák 
16—28 fillér kg., vajalma 28 —40 fillér kg., 
veresszilva 16—20 fillér, nyári aszaló 20— 
24 fill. kg., ringlót szilva 24 —36 fill. kg., 
körte 16—36 fill- kilogrammonként. — 
Szőlő (kadarka) 40—48 fill. kilogrammon­
ként, chasselas 50 fill kilogrammonként. 
Zőlségpiac : Uborka 12—16 korona méter­
mázsánként, paradicsom 8—10 fillér kilo­
grammonként, paprika 1 00—1 20 korona 
száz darab.

— Állatpiac. Aug. 22. Sertés,! fiatal, 
közép páronkint 251—820 klgmig 150 K., 
könnyű, páronkint 250 klgmig 154 K., 
páronkint 45 kiló élet és 4 százalék levo­
nással. Öreg, nehéz páronkint 50—60 klg, 
élet és 4 százalék levonással 1 48 K. Borjú 
életsúlj bán 100—112 fill.

Ma délelőtt 11 órakor szerencsét- 
leeség történt Vitz Antal Arany János- 
utca 10. sz. házánál.

Orbán János 18 éves munkásfiú 
egyik társával a meszes gödörbe vizet 
akart önteni, de a gödör szélén meg­
csúszott és a fiú beleesett a forró ol­
tott mészbe.

A fiú hátával esett lefelé s a lábán 
és karján szenvedett súlyosabb égési 
sebeket. A mellette dolgozó munkás­
társai azonnal kirántották a mészből, 
a kút alá állítva, lemosták róla a me­
szel és letépték ruháit.

Sérülései súlyosak, de nem élet­
veszélyesek.

Igazán véletlen szerencse, hogy 
a sérült fiút ma reggel, az esetet meg­
előzőleg biztosíttatta gazdája baleset 
ellen.

Első segélyben dr Molnár Károly 
részesítette s nyomban a kórházba 
szállították a város mentőkocsiján.

Anyakönyvi kivonat.
1911. évi auguaztus ho 22-én.

Születések. Szabó Verona rk. Tóth 
Ferenc rk Garaczi Ilona rk. Virág Nagy 
István rk. Bódog Karolina rk. Bulla Ilona 
rk. Sárközi Krisztina ref. Nagy Erzsébet 
ref. Varga Antal rk Barnu Mihály rk. 

| Tolvaj Juliánná rk. Sz. Nagy Anna rk.
Halálozások. Szelei Sándorné Garzó 

Mária ref. 31 éves. Börényi Pál ref. 27 
napos Borbély Rezső ref. 1 hónapos. Pa­
lotáé Péter Pál rk. 23 napos. Sikari Ko­
vács László rk 69 éves Visontai Ilona 
rk. 21 éves.
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JM y llttéx*.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Sserk.)

Oroszi János 
építési vállalkozó a legjutá- 
nyosabb árak mellett elfogad 
mindcsííle építkezést, 
valamint Javításokat Is. A n. e. 
közönség szives pártfogását kéri. 
Lakása Egressy utca 6.

Figyelmeztetés.
Figyelmeztetek mindenkit, hogy ifj. 

Kemény László nevű fiamnak senki ne hite 
lezzen és kölcsön pénzt ne adjon, mert én 
ö helyette egy fillért sem fizetek, adóssá 
gát el nem ismerem.

Kecskemét, 1911. augusztus 22 én.
Kemény László.

Egy fiatal fűszeres segéd
azonnal felvétetik

Fekete Zsigmond lisztiizletében,
Rákóczi ut, Zöldségpiacon. 3742

Kerestetik
a Szikrai TTÍZtelep részere

vizkihordó kocsis.
Kiscsnládú jelentkező előnyben részesül. I 

Jelentkezhetni a telepen. 3748 !

Egy segéd azonnal felvétetik
Kun Sámuelné | ' 

liszt-üzletében, Deák-tér. 5. Ugyanott i 
m CT.Ic bármily mennyiség a lég- j 
magasabb napi árban megvétetik.

l'zletáthelyezés.
Tisztelettel értesitem a n. é. vevő ' 

közönséget, hogy női felöltök 
árúházamat a Lutheránus egyház uj 
bérpalotájába, ahol az építkezés eiölt is volt 
üzletem, a uiai napon áthelyeztem. 
Kérem a n é. közönség szives pártfogását. 

Tisztelettel;
Fleischer Kálmán.

Eladd szőlő.
Szolnoki-hegyben, a várostól 5 perc 
nyíre, 136 át szőlő es 150 négyszögei ;o vett 
menyes föld azonnal eladó; értekezni lehet 
Szalai Béla tulajdonossal. Vl-ik tized, 

Kerekes-útca 142. szám alatt. 3sib 

a vasútállomás melletti 
Lestár-féle kerthelyiség, 
mely építkezési anyagok le­

rakására, vagy raktári célokra igen 1 
alkalmas, — értekezni lehet ugyanott, j 
Bethlen-város 69. szám alatt. 3715

Szobafestő. " !
Tisztelettel értesitem a n. é. közön­

séget, hogy Kecskeméten, Bethlen város, 
Szabó Ferenc épitő-mester úr házában, 
Csorba biró úr haza mellett szobafestő és 
mázolo műhelyt nyitottam. Elvállalok e szak­
mába tartózó mindenféle munkálatokat, u. 
ni. modern díszfestést, a legegyszerűbbtől 
a legdíszesebb kivitelig, tapétázást, bútor 
és épülőt mázolást stb. a legpontosabban es 
a legjutanyosabb arakon.

Tisztelettel
Fejér Ernő

szobafestő éi mázoló

Jf Gyomorba] nincs többé!
A szabadalmazol! Kakukfü keserű háziszer (elix fűm off.) né­
hány napi használat után teljesen megszűnteti az étvágytalanságot, 
a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorrágást, 
hasmenést és egyéb gyomorfájást. Hirtelen rosszullét es utazások­
nál nélkülözhetetlen háziszer. Kecskeméten egyedül kapható 

Hornyák Ferenc drogériájában, Nagykörösi-útca. 
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona Vidékre 6 
kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik W Óvakodjunk 
utánzatoktól! — Csak alclcor -valócH. ha a dugón es 
kupakon elix f-a.sxxar cff. -véd-jeg-^r rajta, va-

Eladó szőlőtermés. 37,8 
A városban a Gyermekmenhely közelében 
csemege- és borszőlő-termés eladó 
IV. tized, Bethlen-város 51. szám alatt.

Kiadó lakás.
II. tized, Mária utca 33. szám alatt 

egy padolt szoba, tágas kövezett konyha, 
üvegezett előszoba és a hozzá szüksé­
ges mellékhelyiségekkel november 
1-ére kiadó esetleg azonnal is 
elfoglalható ; értekezni lehet ugyanott.

Eladó Jászberényben, 
csendes útcában levő 1O szobás 
liáz. melyhez 1 holdnyi kert is tar­
tozik. Tudakozódni lehet Almássy Antal- 
nénál Jászberényben. Kossuth útca 65.

Egy jókarban levő
cserépkályha eladó

a Népbanknál. ;s01

me cs-iz z’xr ö.

Az Iparos Otthon Vendéglői Részvénytársaság augusztus 31-én d. u 6 órakor 
az Iparos Otthon dísztermében tartja Első Évi Rendes Közgyűlését, 

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.
A közgyűlés tárgyai:

1. Jegyzőkónyvhitelesitó bizottság választása. 4. igazgatósági tagok választása.
2. A lefolyt első űzletév zárszámadásának és 5. Felügyelő bizottsági tagok választass

mérlegének előterjesztése, kapcsolatban az :gazga- 6. Indítványok.
toság és felügyelő bizottság jelentésével. Kecskemét, 1911. évi augusztus hó 21.

3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság ti- . .
szere a felmentvény megadása. Igazgatóság.

Az igazgatóság, valamint a felugyelőbizottsag jelentése, továbbá a zárszámadás, leltár és az összes üzleti 
könyvek a Kecskemét. Ipari Hitelszövetkezetnél a hivatalos órák alatt megtekintés végett ki vannak téve.

Figyelmeztetek. Alapszabályok 7. §a szerint ,A közgyűlésen az a részvényes vehet részt, aki a rész­
vényét a szelvénnyel együtt vagy az ezekre vonatkozó letétjegyet a közgyűlés napjai megelőzőleg legalább 3 
nappal a társaság pénztáránál vagy a hirdetményben e célra megjelölt más helyen letétbe helyezi.

A letett részvényekről kiállított elismervények a közgyűlésen vak részvételre jogosító igazolójegyül szolgainak.
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Tóth Lajos Reiner Ignác
ig tag lg. tag

Ezen Mérleg- és Úzleteredmény-számlat megvizsgáltuk, a könyvekkel összehasonlítottuk és rencben találtuk

Kecskemét, 1 911. évi junius hó 30-án.

Mayerfl Zoltán Dr Szabó Győző Bencsik Antal

Dr Iv. Szabó László Laczy Sándor Szappanos Mihály 
ig- tag

Hankovszky Zsigmond
«■ teg ig- tag ig- Ug

Faragó Sándor 
g tag

Sárközy László 
lg. ug

Dr Dömötör Sándor
lg. Ug

Zaboretzky Ferenc
lg. Ug

Ifj Csornák Gábor Csősz József Boka Gyula
f. b. tag f. b. elnök f. t Ug

Eladó saszlaszölő.
Fehér és piros saszlaszölő mintegy 
100 mmázsa jutányosán eladó Héjjas 
István puszta-borbási szőlőjében: érte­
kezni lehet a tulajdonossal I só tized,

Batthyány útca 31. szám alatt, j?.. 

Közbejött akadályok miatt az 
augusztus hó elsejére hirdetett 

kóser - élelmiszer-üzletemet 
a mai napon megnyitottam, 
miért is ismételve kérem a t. közönség 
szives pártfogását. Tiszta es gyors ki­
szolgálásért kezeskedem. Tisztelettel-.

Orosz Kálmánná. ?i;

Etádé saszla szőlő.
Körülbelül 100 mm. piros es fehér 
8aszla eladó : értekezni lehet a tulaj­
donossal a Móczár-telepi megállónál, 

Móczár Antal Kerekegyházán.

Olcsópénz kölcsönöket 4’,.. kamat alapon folyósittatok, — nagy kamatú 
adósságok kicseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál 
PAPP ZSIGMOND l. tized. Dob-ótea 212 ili szám. Ress J. óz fűszerüzlek kízelfbei

Nyomatott at Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1911.




